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Este caderno de prova contém 50 (cinquenta) questões obje�vas, de 1 a 50 e distribuídas da seguinte forma:

1 a 10 - Língua Portuguesa; 
11 a 20 - Raciocínio Lógico e Matemático;
21 a 30 - Noções de Informática;
31 a 50 - Conhecimentos Específicos.

Confira se a quan�dade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as instruções 
anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis.

Para cada uma das questões obje�vas, são apresentadas 4 (quatro) opções de resposta. Apenas 1 (uma) 
resposta responde corretamente à questão.

O tempo disponível para esta prova é de 4 (quatro) horas.

Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas.

Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados na avaliação.

O candidato somente poderá se re�rar do local da aplicação das provas após 60 (sessenta) minutos de seu início.

Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue este caderno de prova e a folha de respostas.

O candidato somente poderá re�rar-se do local da aplicação levando consigo o caderno de provas a par�r dos 
úl�mos 30 (trinta) minutos para o término da prova.
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 

Leia atentamente o texto a seguir e responda às 
questões de 1 a 10. 

 
Mulheres patentearam inventos no Brasil 

quando ainda nem podiam votar 
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No início do século 20, quando as mulheres ainda 
não tinham direito ao voto, dezoito delas, entre brasileiras 
e estrangeiras, deram entrada no Brasil ao processo de 
patente para seus inventos, que perpassavam diferentes 
campos tecnológicos possíveis à época e também visavam 
facilitar as tarefas cotidianas. 

Esses documentos foram revelados pelo INPI 
(Instituto Nacional da Propriedade Industrial) em 
dezembro do ano passado, quando o órgão do governo 
federal tornou públicas cerca de 3.200 patentes históricas, 
que datam de 1895 a 1929, cujo conteúdo foi descoberto 
em 2020 e digitalizado a partir do ano seguinte. A Folha 
mostrou algumas delas na série Invenções do Brasil. 

Entre as criações registradas por essas mulheres 
estão cremes para cura de doenças de pele, máquinas para 
fabricação de charutos, armários refrigerados, processos 
para fabricação de têxteis, preparados de alvejantes e 
desinfetantes, acendedores, entre outros. 

A descoberta foi uma surpresa para a servidora e 
pesquisadora Flávia Romano Villa Verde, chefe da Divisão 
de Documentação Patentária do INPI. 

"Ao ler as patentes e pesquisar, percebemos que 
havia mulheres com ideias inovadoras e variadas 
invenções. Algumas delas foram brasileiras, como uma 
inventora que criou uma caixa para separar gordura." 

Mas pouco se sabe sobre a vida, formação 
acadêmica e experiências profissionais dessas mulheres, à 
exceção das que pertenciam à elite e tinham acesso à 
educação. 

Entre os registros, há uma professora e uma médica, 
enquanto as outras são classificadas como industriais. As 
nacionalidades são das mais variadas: Brasil, Estados 
Unidos, França, Bélgica e Alemanha, entre outras. 

Uma delas foi a portuguesa Hilda de Almeida 
Brandão Rodrigues Miranda, proprietária da Fábrica de 
Tapetes Beiriz, em Portugal, inaugurada em 1919. Ela criou 
um estilo de nó para tapetes encontrado nos salões nobres 
das Câmaras Municipais do Porto e de Lisboa e no Tribunal 
Internacional de Haia. 

Sua patente aprovada no Brasil se trata de 
"processo manual de fabricação de tapetes, passadeiras, 
cortinas e almofadas", em 1922, assinada pelo presidente 
Epitácio Pessoa. 

Na chamada "era dos inventores", não era comum a 
mulher ter protagonismo nos avanços tecnológicos que 
chegavam ao país. Mas uma delas contrariava a ideia. A 
socialite e princesa inglesa Anne de Löwenstein-Wertheim 
não só era uma cientista, como também uma entusiasta 
da aviação, que ainda dava seus primeiros passos. 

Ela criou uma cama antienjoo para embarcações, 
quando as viagens para atravessar o oceano eram 
exclusivamente feitas a navio, segundo Flávia Romano. 
Sua patente no Brasil foi concedida pelo então presidente 
da República Nilo Peçanha, em 1910. 

O espírito desbravador de Anne, porém, a levou a 
uma tragédia. Ela foi a primeira mulher a tentar realizar 
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um voo transatlântico. Mas a viagem não teve sucesso e 
ela desapareceu no oceano. 

Esses projetos provavelmente só surgiriam na 
mente feminina, de acordo com Priscila Kashiwabara, 
especialista em propriedade intelectual e sócia do 
escritório Kasznar Leonardos. 

"As invenções das mulheres daquela época estavam 
ligadas a problemas domésticos e de saúde, refletindo 
suas preocupações e necessidades. Hoje, ainda vemos 
essa falta de representatividade, e é importante inserir 
mais mulheres no ambiente inovador." 

Para Priscila, é interessante notar como as 
mulheres, mesmo no passado, tinham potencial para 
inovar e trazer melhorias para a sociedade. 

(Tatiana Cavalcanti. 
https://www1.folha.uol.com.br/ciencia/2024/01/mulheres-patentearam-

inventos-no-brasil-quando-ainda-nem-podiam-votar.shtml) 
 

Questão 1 
Em relação às ideias do texto e suas possíveis inferências, analise 
as afirmativas a seguir: 
I. A preocupação da maioria das mulheres no início do século 20 

se voltava para problemas domésticos. 
II. Embora não consideradas na sociedade como cidadãs plenas, 

ainda assim as mulheres puderam registrar inventos. 
III. A criação de patentes, segundo a análise feita nos documentos 

do INPI, em nada se relaciona a um perfil semelhante de 
mulheres naquela época. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.  
 

Questão 2 
Entre os registros, há uma professora e uma médica, enquanto as 
outras são classificadas como industriais. (L.30-31) 
O termo sublinhado no período acima tem valor semântico de 
(A) tempo. 
(B) conformidade. 
(C) oposição. 
(D) proporcionalidade. 
 

Questão 3 
Esses documentos foram revelados pelo INPI (Instituto Nacional da 
Propriedade Industrial) em dezembro do ano passado, quando o 
órgão do governo federal tornou públicas cerca de 3.200 patentes 
históricas, que datam de 1895 a 1929, cujo conteúdo foi 
descoberto em 2020 e digitalizado a partir do ano seguinte. (L.7-
13) 
O termo sublinhado no período acima desempenha função 
sintática de  
(A) objeto direto. 
(B) predicativo do sujeito. 
(C) adjunto adnominal. 
(D) predicativo do objeto. 
 

Questão 4 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada apresente mais de 
um radical. 
(A) perpassavam (L4) 
(B) tecnológicos (L.5) 
(C) antienjoo (L.50) 
(D) transatlântico (L.57) 
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Questão 5 
Na chamada "era dos inventores", não era comum a mulher ter 
protagonismo nos avanços tecnológicos que chegavam ao país. 
(L.44-46) 
Acerca do período acima, analise as afirmativas a seguir: 
I. Há uma oração justaposta. 
II. Há duas orações principais. 
III. A função sintática do pronome relativo é de sujeito. 
Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas.  
 
Questão 6 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada desempenhe, no 
texto, papel adjetivo. 
(A) seus (L.4) 
(B) também (L.5) 
(C) revelados (L.7) 
(D) preparados (L.17) 
 
Questão 7 
Mas pouco se sabe sobre a vida, formação acadêmica e 
experiências profissionais dessas mulheres, à exceção das que 
pertenciam à elite e tinham acesso à educação. (L.26-29) 
No período acima há  
(A) quatro artigos e cinco preposições. 
(B) quatro artigos e seis preposições. 
(C) cinco artigos e cinco preposições. 
(D) cinco artigos e seis preposições. 
 
Questão 8 
Esses projetos provavelmente só surgiriam na mente feminina, de 
acordo com Priscila Kashiwabara, especialista em propriedade 
intelectual e sócia do escritório Kasznar Leonardos. (L59-62) 
O pronome sublinhado no período acima desempenha papel 
(A) anafórico. 
(B) catafórico. 
(C) exofórico. 
(D) dêitico. 
 
Questão 9 
"Ao ler as patentes e pesquisar, percebemos que havia mulheres 
com ideias inovadoras e variadas invenções. Algumas delas foram 
brasileiras, como uma inventora que criou uma caixa para separar 
gordura." (L.22-25) 
Assinale a alternativa em que, alterando-se o segmento 
sublinhado no período acima, manteve-se adequação à norma 
culta. Não leve em conta as alterações de sentido. 
(A) haverão mulheres com ideias inovadoras e variadas invenções 
(B) deve existir mulheres com ideias inovadoras e variadas 

invenções 
(C) hão de existir mulheres com ideias inovadoras e variadas 

invenções 
(D) podem haver mulheres com ideias inovadoras e variadas 

invenções 
 

Questão 10 
No início do século 20, quando as mulheres ainda não tinham 
direito ao voto, dezoito delas, entre brasileiras e estrangeiras, 
deram entrada no Brasil ao processo de patente para seus 
inventos, que perpassavam diferentes campos tecnológicos 
possíveis à época e também visavam facilitar as tarefas cotidianas. 
(L.1-6) 
Assinale a alternativa em que a alteração do segmento sublinhado 
no período acima tenha sido feita de acordo com a norma culta, 
independentemente de alteração do sentido original. 
(A) visavam a facilitação das tarefas cotidianas 
(B) visavam a tarefas cotidianas mais fáceis 
(C) visavam à tarefas cotidianas mais fáceis 
(D) visavam à facilitação das tarefas cotidianas 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
 

Questão 11 
No final de ano, duas repartições públicas resolveram fazer uma 
festa em conjunto, e a divisão das despesas seria proporcional ao 
número de pessoas de cada repartição. Na repartição XPTO havia 
10 servidores, e na repartição OTPX havia 15 servidores. Se a 
despesa total da festa for de R$ 12 500,00, o valor, em reais, a ser 
pago pela repartição XPTO é de  
(A) R$ 2 500,00. 
(B) R$ 4 500,00. 
(C) R$ 5 000,00. 
(D) R$ 6 250,00. 
 

Questão 12 
Uma pesquisa feita com quatrocentos moradores de Domingos 
Martins mostrou que 3

4
 dos entrevistados praticam alguma 

atividade física. Além disso, temos que 1
5
 desses que praticam 

atividade física praticam natação. A quantidade de pessoas 
entrevistadas que praticam natação é igual a 
(A) 60. 
(B) 45. 
(C) 30. 
(D) 15. 
 

Questão 13 
Hoje é domingo, e daqui a um dia será segunda-feira. Daqui a 2024 
dias será  
(A) domingo. 
(B) segunda-feira. 
(C) terça-feira. 
(D) sexta-feira. 
 

Questão 14 
Em certo dia de janeiro de 2024 a cotação da moeda chinesa 
(Yuan) para o real era 
1 Yuan = 0,68 reais. 
No mesmo dia vimos também que 
1 dólar americano = 7,12 Yuans. 
A cotação, ainda nesse mesmo dia, dizia que 
1 dólar americano = x reais. 
O valor mais próximo de x é 
(A) 4,21. 
(B) 4,84. 
(C) 5,25. 
(D) 5,49. 
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Questão 15 
Durante uma ação policial, 5 suspeitos de cometer um crime foram 
levados ao interrogatório. Cada um deles deu a sua versão sobre o 
crime: 
- Antônio: “Sou inocente.” 
- Breno: “Carlos é o culpado.” 
- Carlos: “Ernesto é o culpado.” 
- Davi: “Antônio disse a verdade.” 
- Ernesto: “Breno mentiu.” 
Sabendo que apenas um deles mentiu, é correto afirmar que o 
culpado foi 
(A) Breno. 
(B) Carlos. 
(C) Davi. 
(D) Ernesto. 
 
Questão 16 
Considere a sequência:  

A – B – C – D – C – B – A – B – C – D – C – B – A – B – ... 
A letra que está na posição 2024º é 
(A) A. 
(B) B. 
(C) C. 
(D) D. 
 
Questão 17 
No município de Domingos Martins, o número de pessoas que são 
netos de alemães é igual a 25% do número de pessoas que não são 
netos de alemães.  
A porcentagem do total de pessoas do município que não são 
netos de alemães é igual a 
(A) 50%. 
(B) 60%. 
(C) 70%. 
(D) 80%. 

 
Questão 18 
Aumentando 5% o valor de um número inteiro positivo, obtemos 
o seu sucessor. Qual é a soma desses dois números? 
(A) 41. 
(B) 52. 
(C) 63. 
(D) 72. 
 
Questão 19 
Em janeiro de 2024, num determinado bairro de Domingos 
Martins, choveu 9 dias no período da manhã, 15 dias no período 
da tarde, e não choveu em 13 dias.  
Em quantos dias choveu apenas pela manhã? 
(A) 1. 
(B) 2. 
(C) 3. 
(D) 4. 
 

Questão 20 
Assim como no Rio de Janeiro, a empresa YupStar pretende 
instalar uma roda gigante de x cadeiras numa determinada cidade 
capixaba. O projeto prevê que todas as cadeiras sejam igualmente 
espaçadas na roda e numeradas em ordem de 1 a x; além disso, se 
a roda-gigante estiver parada com a cadeira 13 na posição mais 
baixa, veremos a cadeira 2 na posição mais alta. 
Assim, temos que o valor de x igual a 
(A) 20. 
(B) 21. 
(C) 22. 
(D) 23. 
 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 
 
Questão 21 
No pacote Microsoft Office, caso se deseje salvar um trabalho em 
uma pasta diferente da pasta de origem, o comando será 
(A) Salvar Como 
(B) Compartilhar 
(C) Mover 
(D) Renomear 
 
Questão 22 
Para refazer, no Word, uma ação que acabou de ser desfeita por 
engano, o atalho de teclado a ser usado é 
(A) Ctrl+Z. 
(B) Ctrl+Y. 
(C) Ctrl+D. 
(D) Ctrl+R. 
 
Questão 23 
Para fechar um aplicativo aberto na tela usando o teclado, deve-
se pressionar 
(A) Alt+X. 
(B) Alt+Z. 
(C) Alt+F4. 
(D) Ctrl+Alt+X. 
 
Questão 24 
Trata-se de crime de enganar as pessoas para que compartilhem 
informações confidenciais como senhas e número de cartões de 
crédito. Essa prática recebeu o nome de 
(A) vírus. 
(B) scamming. 
(C) adware. 
(D) phishing. 
 
Questão 25 

No Google Chrome, o símbolo  leva o usuário para  
(A) uma plataforma pessoal de armazenamento. 
(B) um servidor de e-mail previamente configurado. 
(C) uma nova guia de pesquisa. 
(D) uma nova janela. 
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Observe a planilha Excel a seguir para responder às 
questões 26 a 28: 
 

 
 
Questão 26 
Na célula D4, foi inserida a fórmula 
(A) =SOMARPRODUTO(B4,C4). 
(B) =SOMARPRODUTO(B4-C4). 
(C) =SOMARPRODUTO(B4;C4). 
(D) =SOMARPRODUTO(B4:C4). 
 
Questão 27 
Se se quiser saber o montante faturado nesse dia, pode-se 
empregar um atalho de teclado após selecionar o que se deseja 
somar. Assinale-o: 
(A) Alt+= 
(B) Ctrl+S 
(C) Alt+T 
(D) Alt+W 
 
Questão 28 
Na célula E3, foi inserida a fórmula 
(A) =MULT(D3X0,4). 
(B) =MULT(D3;0,4). 
(C) =MULT(D3%40). 
(D) =MULT(D3;40%). 
 
Questão 29 
No Google Chrome é possível acessar seus downloads via teclado. 
Basta pressionar 
(A) Ctrl+J. 
(B) Ctrl+D. 
(C) Ctrl+?. 
(D) Ctrl+K. 
 
Questão 30 

No Microsoft Word, ao clicar em , exibem-se 
(A) os erros ortográficos.  
(B) as marcas de formatação. 
(C) o começo dos parágrafos. 
(D) o estilo aplicado ao texto. 
 
 
 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

Questão 31 
Os imunoensaios são metodologias usadas para a detecção ou 
quantificação de antígenos ou anticorpos, que podem utilizar 
reagentes marcados ou não marcados. Esse tipo de técnica 
disponibiliza métodos simples, rápidos e sensíveis aplicáveis às 
análises na rotina laboratorial. Os métodos imunoquímicos 
normalmente não requerem equipamentos caros e preservam as 
características do material biológico. Considerando os princípios 
dos imunoensaios mais utilizados em diagnóstico laboratorial 
analise as afirmativas abaixo: 
I. Imunoeletroforese - metodologia que combina a eletroforese 

em gel, seguida da imunodifusão e precipitação das proteínas. 
Este procedimento utiliza a separação eletroforética das 
proteínas, seguida da imunodifusão de cada componente 
contra um antissoro específico. Essa técnica permite 
caracterizar uma substância a partir de suas propriedades 
eletroforéticas, coeficientes de difusão e propriedades 
imunológicas. 

II. Nefelometria - ensaios nefelométricos se fundamentam no 
princípio de que um imunocomplexo em solução dispersa a luz 
em vários ângulos em relação à luz incidente. A utilização mais 
comum dessa técnica refere-se à determinação de proteínas 
específicas, como: alfa-1-antitripsina, alfa-1-glicoproteína-
ácida, alfa-2-antiplasmina, IgG, IgA, IgM, C3, C4, 
apolipoproteínas, beta-2-microglobulina, antiestreptolisina O, 
proteína C reativa ultrassensível e fator reumatoide. 

III. Reação de Aglutinação Direta - procedimento que utiliza 
partículas antigênicas solúveis em sua forma íntegra ou 
fragmentada, como: hemácias, bactérias, fungos e 
protozoários que podem ser aglutinados diretamente por 
anticorpos.  Nessa metodologia são feitas diluições seriadas de 
um anticorpo frente a uma quantidade constante do antígeno. 
As reações de aglutinação direta são utilizadas na tipagem de 
grupos sanguíneos por antígenos específicos); reação de Paul 
Bunnel-Davidson por antígenos heterófilos; teste de Widal 
para salmoneloses; teste de aglutinação para toxoplasmose e 
tripanossomíase. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 

Questão 32 
Os escorpiões são artrópodes da classe Arachnida e constituem, 
no Brasil, o principal grupo responsável por acidentes dentre os 
animais peçonhentos. Por isso, são animais de grande importância 
na saúde. 
Como os escorpiões são terrestres e a maioria tem hábitos 
noturnos, a maneira mais eficaz de se evitar acidentes com esses 
artrópodes é, ainda, o uso de medidas de prevenção. Segundo o 
Instituto Butantan, são procedimentos que precisam ser adotados 
para se evitar acidentes com escorpiões, exceto 
(A) afastar as camas e os móveis das paredes. 
(B) usar calçados e de luvas de raspa de couro para manusear 

jardins, entulhos e materiais de construção. 
(C) sacudir roupas e calçados antes de usá-los. 
(D) garantir que mosquiteiros encostem no chão de modo a evitar 

que a pessoa fique vulnerável a esses animais durante o sono. 



PREFEITURA MUNICIPAL DE DOMINGOS MARTINS – ES – CONCURSO PÚBLICO – EDITAL 1/23 – ENSINO SUPERIOR – BIÓLOGO 
 

 

 

Página 7 
  

Questão 33 
O diagnóstico molecular é a aplicação de técnicas de biologia 
molecular para estudar doenças humanas, como:  doenças 
infecciosas, doenças de condições hereditárias e câncer. O 
aprimoramento das metodologias de diagnóstico molecular se 
concentra na análise genômica e proteômica a fim de identificar 
biomarcadores de doenças, criar melhores ensaios de diagnóstico 
e desenvolver novos tratamentos e possíveis curas. 
Dentre os mais variados testes de diagnóstico molecular, a análise 
de uma forma de DNA repetitivo que tem sido associada a algumas 
doenças raras, inclusive de ordem neurodegenerativa, e está 
sendo muito utilizada na prática forense porque permite a 
utilização de amostras muito pequenas de DNA, inclusive quando 
ele se encontra degradado, como pode ocorrer em amostras 
colhidas em cenas de crime, é chamada de 
(A) Amplificação por PCR multiplex com marcadores 

fluorescentes. 
(B) Análise do círculo de excisão do receptor de células T (TREC). 
(C) Repetições curtas em tandem ou short tandem repeats (STRs). 
(D) Análise do círculo de excisão de recombinação kappa (KREC). 
 

Questão 34 
Segundo o Ministério da Saúde (MS), a notificação compulsória é 
a comunicação obrigatória à autoridade de saúde, realizada pelos 
médicos, profissionais de saúde ou responsáveis pelos 
estabelecimentos de saúde, públicos ou privados, sobre a 
ocorrência de suspeita ou confirmação de doença, agravo ou 
evento de saúde pública, podendo ser imediata ou semanal.  
A lista dos agravos de notificação foi atualizada por meio da 
Portaria GM/MS Nº 420, de 2 de março de 2022. Em 22 de agosto 
desse mesmo ano, o MS, através da Portaria GM/MS nº 3.328, 
tornou obrigatória a notificação de todos os resultados realizados 
por laboratórios da rede pública, rede privada, universitários e 
quaisquer outros, em todo o território nacional, para os testes de 
diagnóstico para detecção   
(A) da Febre de Chikungunya. 
(B) da Síndrome Respiratória Aguda Grave associada a 

Coronavírus: SARS-CoV e MERS-CoV. 
(C) do Monkeypox vírus. 
(D) da Poliomielite por poliovírus selvagem. 
 

Questão 35 
Animais ameaçados de extinção são aqueles que correm risco de 
desaparecer de maneira definitiva do nosso planeta. A extinção, 
apesar de ser relativamente comum na natureza, atualmente, tem 
sido intensificada pelo ser humano. As causas das extinções são 
variadas, porém, atualmente, vemos que as ações antrópicas têm 
tido papel decisivo nesse processo. Dentre os principais fatores 
que podem levar uma espécie à extinção, assinale a alternativa em 
que a causa da extinção não tem origem antrópica. 
(A) destruição de hábitat 
(B) catástrofes ambientais 
(C) caça e pesca 
(D) poluição 

Questão 36 
A Vigilância Epidemiológica da Doença de Chagas no Brasil, por 
meio da notificação de casos em relação à infecção do ser humano, 
está centrada nos casos na fase aguda da doença (DCA) e na 
integração com a assistência para o cuidado integral das pessoas 
infectadas por T. cruzi. Entretanto, é importante ressaltar que as 
equipes de vigilância epidemiológicas reconheçam em seus 
territórios de abrangência os casos de Doença de Chagas Crônica 
(DCC) para atenção integral. Assim, considerando os objetivos da 
Vigilância Epidemiológica da Doença de Chagas, assinale a 
afirmativa incorreta. 
(A) Monitorar a infecção por T. infestans na população, com 

programas de rastreamento na atenção primária, inquéritos 
sorológicos periódicos e estatísticas das testagens de bancos 
de sangue. 

(B) Manter eliminada a transmissão vetorial por T. infestans e sob 
controle as outras espécies importantes na transmissão 
humana da doença. 

(C) Detectar casos de DCA, para medidas de prevenção de 
ocorrência de novos casos. 

(D) Realizar a investigação epidemiológica de todos os casos 
agudos, visando identificar a forma de transmissão e adotar 
medidas de controle. 

 
Questão 37 
A raiva é uma doença infecciosa viral aguda, que acomete 
mamíferos, inclusive o ser humano, e caracteriza-se como uma 
encefalite progressiva e aguda com letalidade de 
aproximadamente 100%. Com relação ao agente etiológico da 
raiva, o Rabies vírus (RABV), classifique as afirmativas a seguir em 
verdadeiras (V) ou falsas (F). 

(     ) 
O RABV é um vírus da família Rhabdoviridae, gênero 
Lyssavirus, que possui RNA de fita simples, polaridade 
negativa, linear e não segmentado. 

(     ) 

O RABV é um microrganismo resistente aos solventes 
de lipídeos, como: sabão, éter, clorofórmio, acetona, 
mas sensível a solução de etanol a 45-70% (v/v), 
preparados iodados e compostos de amônia 
quaternária. 

(     ) 

O RABV é um microrganismo sensível à dessecação, 
como, também, a congelamentos e 
descongelamentos sucessivos. No entanto, possui 
relativa estabilidade a um pH entre 5-10 e a 
sensibilidade às temperaturas de pasteurização e à 
luz ultravioleta. 

(     ) 
O RABV é inativado a 60°C em 35 segundos; a 4°C, se 
mantém infectivo por dias; a -70°C ou liofilizado a 4°C, 
se mantém durante anos. 

As afirmativas são, respectivamente, 
(A) V, F, V e V. 
(B) V, V, F e F. 
(C) F, V, V e F. 
(D) V, F, F e V. 
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Questão 38 
Os vermes platelmintos T. solium, T. saginata e o menos conhecido 
T. asiatica são espécies responsáveis pela teníase humana. As 
formas larvais dessas espécies, por sua vez, são responsáveis pela 
cisticercose. O ciclo das tênias implica dois hospedeiros, um 
definitivo e um intermediário, e uma fase de vida livre. Na fase 
adulta, o único hospedeiro definitivo dessas tênias é o ser humano, 
em cujo intestino delgado se alojam. Os hospedeiros 
intermediários de T. solium e T. asiatica são os suínos e os de T. 
saginata são os bovinos, desenvolvendo-se na musculatura. Há, 
portanto, três fases com relação à população de parasitas: adulto 
no hospedeiro definitivo, ovos no ambiente e cisticercos, sua fase 
larvar, no hospedeiro intermediário. 
A figura abaixo ilustra as três espécies de tênia mais comuns. O 
verme adulto possui três segmentos corporais: escólex ou cabeça, 
um pescoço estreito, e um grande estróbilo com centenas de 
proglotes. As espécies T. solium e T. saginata possuem distribuição 
global, enquanto a T. asiatica é geograficamente restrita à Coreia, 
Japão, China e Sudeste Asiático. 

 
Considerando a anatomia externa das tênias mostrada na figura, 
assinale a alternativa que identifica de forma correta cada um 
desses parasitos.  
(A) I - T solium, II - T. asiática e III - T. saginata. 
(B) I - T.  solium, II - T. saginata e III - T. asiática. 
(C) I - T. saginata , II - T solium e III - T. asiática. 
(D) I - T. asiática, II - T. saginata e III - T. solium. 
 
Questão 39 
O processo de limpeza e esterilização está pautado não somente 
na remoção de sujeira, mas também na total eliminação de todos 
os microrganismos presentes em instrumentos, roupas, 
equipamentos, produtos e utensílios laboratoriais. Assim, a 
esterilização é um processo que visa destruir todas as formas de 
vida microbianas que possam contaminar produtos, materiais e 
objetos voltados para a saúde. No entanto, os métodos de 
esterilização podem ser divididos em químicos e físicos e a escolha 
do melhor método, deve-se levar em consideração, além da 
compatibilidade do material, a efetividade, a toxicidade, a 
facilidade de uso e os custos, entre outros. Nesse contexto, o 
método de esterilização que utiliza a energia é gerada por fontes 
de Cobalto 60 e que tem alto poder de penetração, permitindo que 
os produtos sejam esterilizados já na embalagem final, sem 
necessidade de manipulação é denominado  
(A) Radiação ionizante. 
(B) Radiação não-ionizante. 
(C) Radiação Gama. 
(D) E-beam. 
 

Questão 40 
Apesar de sua importância para o ecossistema porque 
desempenham um papel importante na reciclagem de matéria 
orgânica, as baratas causam infestações perigosas porque habitam 
esgotos e outros ambientes insalubres. Dentre as inúmeras 
espécies de baratas já descritas, apenas 30 são consideradas 
pragas urbanas. No Brasil, as espécies de baratas mais comuns são 
a Periplaneta americana, a barata de esgoto ou americana, e a 
Blatella germanica, a barata francesinha ou alemã, como mostra a 
figura a seguir: 

 
 
Considerando o ciclo de vida e desenvolvimento dessas baratas 
sinantrópicas, assinale a alternativa que apresenta uma afirmativa 
correta acerca da Blatella germanica. 
(A) O período de incubação dos seus ovos demora entre 25 e 40 

dias e o período de desenvolvimento das ninfas leva entre 130 
e 150 dias com 9 a 13 mudas, a longevidade dos adultos dura 
entre 250 e 350 dias, sendo menor para os machos. As fêmeas 
produzem aproximadamente 30 ootecas, com 14 a 16 ovos 
cada uma. 

(B) Essa espécie apresenta um desenvolvimento rápido que 
consequentemente leva a um aumento populacional 
explosivo. Além disso, carrega sua ooteca durante todo 
período de gestação e, portanto, aumentam sua chance de 
sucesso reprodutivo já que não as deixam expostas à 
predação. 

(C) As baratas dessa espécie têm uma alta capacidade de 
locomoção, tanto por voo quanto por meio de suas patas e, 
também, possuem um cheiro muito característico que pode 
ser facilmente identificado. 

(D) Essa barata é comumente encontrada em lixeiras e ruas e se 
nutre de resíduos orgânicos em decomposição. 
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Questão 41 
Animais sinantrópicos são aqueles que convivem com o ser 
humano de forma indesejada e são considerados pragas, quando 
sua população aumenta causando incômodo ou agravo à saúde. O 
crescimento desordenado das cidades, a invasão de áreas verdes 
e a conurbação, são as causas principais que favorecem esses 
animais se adaptem a viver na zona urbana e gerar incômodo 
riscos à saúde pública.  
Roedores urbanos de importância em saúde pública são: o Rattus 
norvegicus, a ratazana; Rattus rattus, o rato de telhado, e o Mus 
musculus, o camundongo. Esses animais podem transmitir várias 
doenças, como: leptospirose, salmonelose, peste bubônica entre 
outras. Por isso, uma das medidas de controle eficaz para evitar a 
proliferação desses indivíduos é a antirratização 
Neste contexto, dentre as afirmativas apresentadas abaixo, 
assinale a alternativa que não corresponde a uma medida de 
antirratização. 
(A) Uso de óleo essencial de hortelã, porque o aroma de hortelã é 

repulsivo para roedores.  
(B) Uso de feijão cru triturado e achocolatado como isca e raticida, 

porque, embora os ratos não costumem comer o feijão cru em 
grão, o achocolatado tornará essa mistura palatável.  O feijão 
cru tem propriedades que podem matar ratos em cerca de três 
dias, fato que o torna um eficiente raticida. 

(C) Cortar o acesso dos ratos à água, mantendo caixas d’água bem 
tampadas, a tampa do vaso sanitário abaixada e não deixando 
água em baldes à noite. 

(D) Acondicionar o lixo em sacos bem amarrados e em lixeiras bem 
tampadas, de preferência acomodadas no lado de fora de casa. 

 
Questão 42 
A Mata Atlântica é um dos biomas mais ricos em diversidade e 
produtividade e um dos mais ameaçados do planeta. Esse Bioma 
abrange a totalidade da área do Estado do Espírito Santo. 
Entretanto, somente 8,85% do território desse estado brasileiro 
remanesce da cobertura vegetal original e tem provocado risco de 
extinção de muitas espécies, antes mesmo destas serem 
identificadas. Segundo IBGE (2004), a Mata Atlântica no Estado 
caracteriza-se por 
(A) Floresta estacional decidual; floresta ombrófila densa, comum 

em áreas secas e com altas temperaturas; floresta ombrófila 
mista nas áreas litorâneas. 

(B) Floresta ombrófila; floresta estacional semidecidual; 
formações pioneiras: brejos, restingas, mangues; e refúgio 
vegetacional da Serra do Caparaó. 

(C) Floresta estacional decidual; floresta ombrófila aberta, comum 
em áreas secas e com altas temperaturas; floresta ombrófila 
mista com campos de altitude e encraves florestais em áreas 
altas da serra do Caparaó. 

(D) Uma cobertura vegetal basicamente formada por um 
arquipélago de pequenos fragmentos florestais, que 
geralmente não chegam a 50 hectares, circundados por uma 
imensidão de plantações de cana-de-açúcar, pastagem e 
outras culturas, o que representa uma grande ameaça para a 
biodiversidade local. 

 

Questão 43 
O ciclo do carbono retrata o fluxo contínuo de carbono entre 
reservatórios de carbono orgânico e inorgânico, ou áreas da Terra 
onde grandes quantidades desses carbonos são armazenadas, 
como descrito na figura abaixo. 

 
 
Considerando os eventos que ocorrem no ciclo do carbono e de 
acordo com o que é mostrado nessa figura, analise as sentenças a 
seguir: 
I. O ciclo biológico do carbono ocorre por meio de processos 

biológicos e o fluxo de carbono entre a atmosfera e os 
ecossistemas da Terra se processa de forma relativamente 
rápida. A matéria orgânica que não é decomposta 
imediatamente se acumula e é enterrada. Com tempo e 
pressão suficientes, essa matéria se transforma em depósitos 
de combustível fóssil e rochas. Assim, o fluxo de carbono 
torna-se muito mais lento entre os reservatórios de carbono 
não vivos da Terra e o ciclo do carbono passa a ocorre por meio 
de processos geológicos que é conhecido como ciclo geológico 
do carbono. 

II. O carbono é introduzido nas redes tróficas por meio dos 
organismos fotossintéticos, que convertem o CO2 gasoso da 
atmosfera em biomassa. À medida que os organismos realizam 
a respiração celular, eles rompem e reformam as ligações 
moleculares, produzindo energia utilizável e devolvendo o CO2 
à atmosfera. A decomposição de organismos mortos e outras 
matérias orgânicas não vivas também retornam o CO2 para a 
atmosfera. 

III. Os organismos fotossintéticos e os oceanos absorvem muito 
do CO2 e, por isso, eles conseguem acompanhar o seu ritmo de 
emissão por todo o planeta. Como resultado, o carbono está 
entrando na atmosfera de maneira equilibrada ao que pode 
retornar aos reservatórios de armazenamento. Com isso, a 
taxa total de CO2 atmosférico tem se mantido constante na 
Terra ao longo de tantos anos. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se apenas a afirmativa III estiver correta. 
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Questão 44 
A figura abaixo caracteriza uma cadeia alimentar e o fluxo de 
energia que atravessa seus níveis tróficos. 

 
Considerando o que mostra a figura e fundamentado nos 
princípios ecológicos pertinentes às cadeias alimentares, assinale 
a alternativa correta. 
(A) Uma cadeia alimentar pode ser formada por muitos elos de 

consumidores, dependendo da variedade de espécies que 
habitam o mesmo ecossistema. Por isso, é comum haver 
cadeias alimentares com mais de cinco níveis tróficos numa 
mesma cadeia, principalmente em áreas de grande 
biodiversidade. 

(B) Numa cadeia alimentar, quando um organismo se alimenta do 
outro há a transferência exclusiva de energia. Essa 
transferência de energia começa a partir do sol. A energia 
solar, captada e transformada pelos produtores, é devolvida 
ao meio na forma de energia térmica pelos próprios 
produtores, consumidores e decompositores.  

(C) Nas cadeias alimentares, depois da ingestão dos alimentos, o 
corpo dos seres vivos armazena, definitivamente, parte do que 
foi ingerido, sob a forma de amido, gorduras e proteínas, e 
libera no ecossistema tudo o que não foi aproveitado, para que 
possa ser reutilizado por outros seres vivos. 

(D) Numa cadeia alimentar o fluxo de energia é unidirecional. 
Além disso, a cada transferência de energia através de um 
nível trófico para outro, há sempre perda de energia na forma 
de calor. Por isso, a quantidade de energia diminui no decorrer 
das relações tróficas. Assim, quanto mais próximo do 
produtor, maior a quantidade de energia disponível. 

 

Questão 45 
As relações ecológicas são um conjunto de interações entre 
espécies e entre o próprio ecossistema, que estabelecem 
condições dos seres vivos obterem alimento, água, abrigo, 
reprodução e luz. Sendo assim, elas permitem a manutenção do 
equilíbrio do meio e a troca de energia entre as espécies. A charge 
a seguir mostra um tipo de relação ecológica harmônica 
interespecífica em que as duas espécies associadas são 
beneficiadas. Essa interação ocorre ao acaso, não sendo, portanto, 
uma interação obrigatória para a sobrevivência dos organismos 
envolvidos. 

 
A relação ecológica supracitada e mostrada na figura é conhecida 
como 
(A) Mutualismo obrigatório ou simbiose. 
(B) Mutualismo facultativo ou protocooperação. 
(C) Comensalismo. 
(D) Amensalismo. 
 
Questão 46  
A taxonomia é uma área da biologia que tem como objetivo 
classificar e agrupar os seres vivos em categorias de acordo com 
suas características e relações evolutivas. As relações filogenéticas 
entre os seres vivos, entretanto, são representadas na forma de 
cladograma, como ilustrado na figura a seguir: 

  
Um cladograma é uma figura formada por traços, que 
representam as linhagens evolutivas, e nós ou bifurcações que 
representam um evento de cladogênese e indicam o último 
ancestral comum entre as linhagens que se separaram. Quando 
analisamos mais de um táxon ao mesmo tempo, podemos 
classificar o grupo analisado de três maneiras diferentes: 
polifilético, quando observamos grupos terminais não próximos 
sem incluir seus ancestrais em comum; parafilético, quando 
observamos um grupo sem incluir todos os descendentes do 
ancestral em comum; e monofilético, quando observamos táxons 
que apresentam um mesmo ancestral em comum. Assim, 
considerando essas informações, assinale a alternativa que 
identifica de forma correta os cladogramas representados na 
figura.  
(A) I - Monofilético; II - Parafilético e III - Polifilético. 
(B) I - Polifilético; II - Parafilético e III - Monofilético. 
(C) I - Parafilético; II - Monofilético e III - Polifilético. 
(D) I - Monofilético; II - Polifilético e III – Parafilético. 
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Questão 47 
Os estômatos são estruturas observadas na epiderme das plantas 
que garantem a realização de trocas gasosas entre o vegetal e a 
atmosfera. A figura a seguir mostra as principais partes de um 
estômato. 

 
Os estômatos controlam, principalmente, a entrada de gás 
carbônico e a saída de água na planta pelo processo de 
transpiração, exercendo, portanto, papel primordial na taxa de 
fotossíntese e no estado hídrico do vegetal. Considerando a 
estrutura dos estômatos e o papel que eles desempenham na 
fisiologia das plantas, analise as afirmativas abaixo: 
I. Os estômatos são encontrados em toda a extensão do corpo 

do vegetal. Estão presentes tanto nas partes verdes aéreas da 
planta, particularmente nas folhas, onde podem se situar em 
uma ou em ambas as epidermes, mais frequentemente na 
epiderme inferior, como também podem ser observados nas 
raízes ou em áreas não clorofiladas da planta.  

II. A abertura e o fechamento dos estômatos ocorrem devido a 
variações na turgescência das células- guardas. A abertura 
ocorre quando solutos se acumulam no interior dessas células, 
levando a um movimento osmótico de água para o interior das 
células-guardas. Quando a célula fica túrgida, a parede 
anticlinal afastada da fenda estomática dilata-se em direção à 
célula anexa, e a parede anticlinal que delimita a fenda se 
retrai, promovendo a abertura da fenda estomática. 

III. Dentre os fatores que influenciam a abertura e o fechamento 
dos estômatos, podemos citar a luz, a redução dos níveis de 
gás carbônico e diferentes tipos de estresse ambiental, como: 
seca, vento e temperatura elevada, estão relacionados com o 
fechamento dos estômatos durante o dia. 

Assinale 
(A) se apenas a afirmativa I estiver correta. 
(B) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(D) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
 
 

Questão 48 
O conceito de manejo é definido de acordo com a influência 
humana em um sistema ecológico. O controle da fauna silvestre 
pode evitar ou mitigar a perda de biodiversidade. Nesse contexto, 
o manejo de fauna silvestre é, portanto, um conjunto de técnicas 
que permite o aproveitamento, de forma sustentável, e a 
conservação dos animais silvestres. O manejo de fauna e flora 
silvestre in situ corresponde a atividades de conservação dos 
ecossistemas e habitats naturais e a manutenção e a recuperação 
de populações viáveis de espécies em seus ambientes naturais e, 
no caso de espécies domesticadas ou cultivadas, nos ambientes 
onde elas se adaptaram. Por outro lado, o manejo ex situ refere-
se à conservação dos componentes da diversidade biológica fora 
de seus habitats naturais. 
Considerando os tipos de manejo de fauna e flora silvestre in situ 
e ex situ, assinale a alternativa em que a estrutura de conservação 
não pode ser classificada como uma coleção de organismos 
silvestres mantidos vivos em cativeiro ou em semiliberdade e 
expostos à visitação pública. 
(A) Zoológicos. 
(B) Aquários. 
(C) Coleção Zoológicas. 
(D) Jardins botânicos. 
 
Questão 49 
A contenção de pequenos animais por meio de fármacos faz-se, 
muitas vezes, necessária a fim de possibilitar o exame clínico bem 
feito e seguro, por parte do profissional que o executa. Além dos 
fatores inerentes ao indivíduo, como: raça, temperamento, estado 
físico, entre outros, não podem ser esquecidos os estímulos 
externos que perturbam a tranquilidade do animal. Considerando 
sempre o bem estar do animal, dentre as alternativas abaixo, 
assinale aquela que corresponde a um procedimento adequado de 
contenção química. 
(A) As características fisiológicas, a diferente distribuição de 

receptores farmacológicos e as peculiaridades 
comportamentais resultam em diferentes alterações 
paramétricas em cães, gatos e pequenos animais exóticos. O 
efeito final também varia bastante entre as espécies e a 
escolha correta do fármaco a ser utilizado depende do 
conhecimento prévio desses efeitos. 

(B) As diferenças existentes entre raças, especialmente de cães, 
não necessitam ser conhecidas ou consideradas, tendo em 
vista que a contenção química nesses animais se faz de forma 
bastante eficaz. Entretanto, raças muito pequenas e agitadas 
exigem procedimentos que permitam uma abordagem segura, 
enquanto raças grandes podem ser agressivas e de difícil 
manipulação. 

(C) O estado físico do animal pode ser limitante para o uso de 
alguns fármacos que trariam risco a indivíduos desnutridos, 
hipovolêmicos ou desidratados. A existência de outras 
enfermidades concomitantes como as cardiopatias, os 
processos respiratórios, as hepato e nefropatias, assim como 
as doenças neurológicas, também podem influenciar na 
escolha do agente farmacológico a ser utilizado. 

(D) Caso o exame resulte em dor física ao animal, o fármaco ou a 
associação escolhida deve produzir analgesia adequada a fim 
de se manter o animal tranquilo e sem dor. 
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Questão 50 
Biodiversidade é a variedade genética e de funções ecológicas 
desempenhadas pelas diferentes espécies nos mais variados 
biomas do nosso planeta. O termo biodiversidade é amplamente 
conhecido e divulgado, principalmente quando o assunto é 
preservação ambiental. 
Com relação à preservação e conservação da biodiversidade 
analise as afirmativas a seguir: 
I. A biodiversidade garante a vida. A produtividade dos 

ecossistemas, a manutenção de ciclos como das águas e de 
nutrientes, bem como locais de refúgio de inimigos naturais de 
muitos insetos ou polinizadores se encontram em habitats 
preservados. 

II. A manutenção de refúgios para a biodiversidade é a melhor 
opção para auxiliar o combate à perda da biodiversidade. 
Dessa forma, a proteção de áreas de preservação permanente 
ao longo de cursos d'água e a reserva legal em propriedades 
contribuem para a manutenção da biodiversidade. 

III. A perda da biodiversidade vem ocorrendo rapidamente. 
Estima-se que essa perda seja mil vezes superior à taxa natural. 
Ações como fragmentação de hábitats e destruição deles têm 
causado o declínio de várias espécies, colocando-as em risco 
de extinção. 

Assinale 
(A) se apenas a afirmativa II estiver correta. 
(B) se apenas a afirmativa III estiver correta. 
(C) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
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REDAÇÃO 
 
A cada dia vem se discutindo mais acerca da Inteligência Artificial e como os recursos a ela vinculados se multiplicam 
e popularizam.  
Ao mesmo tempo em que isso pode facilitar a vida da sociedade, pode torná-la paralítica. 
Com base nesse cenário, discuta, num texto dissertativo-argumentativo, como cidadãos e Governos devem lidar, 
em prol do bem comum, com essa nova realidade. 
Use o espaço abaixo como rascunho e depois passe a limpo na Folha de Redação. 
 
1 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

2 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

3 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

4 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

7 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

8 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

9 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

10 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

11 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

12 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

13 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

14 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

15 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

16 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

17 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

18 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

19 



PREFEITURA MUNICIPAL DE DOMINGOS MARTINS – ES – CONCURSO PÚBLICO – EDITAL 1/23 – ENSINO SUPERIOR – BIÓLOGO 

 

 

 
Página 14 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

20 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

21 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

22 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

23 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

24 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

25 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

26 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

27 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

28 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

29 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

30 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

31 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

32 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

33 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

34 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

35 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

36 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

37 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

38 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

39 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

40 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 





Realização


	Página em branco
	Página em branco



